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٧ 



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٢٦

ورقة تسجيل
النقاط ا�ساسية




 تركيب الذرة


ا أطلقوا عليها اسم الذرات.أ.  اعتقد الفلاسفة اليونانيون القدماء أن المادة تتكون من       صغيرة جدًّ
دمج جون دالتون فكرته عن       مع النظرية السابقة للفلاسفة اليونانيين للذرة.ب. 

تتكون المادة من      . . ١
      تنقسم الذرات إلى أجزاء أصغر منها.. ٢

ا.. ٣ ذرات العنصر الواحد       تمامً
      ذرات العناصر المختلفة بعضها عن بعض.. ٤

اختبر العالم وليام كروكس  نظرية دالتون للذرة في تجاربه باستخدام أنبوب      .. ٥
اكتشف طومسون جسيمات سالبة الشحنة تسمى      ، وهي مكون أساسي لجميع الذرات.ج. 

عدل طومسـون نموذج دالتون للذرة، وأوضح أن الذرة عبارة عن كرة من الشـحنات       تنتشر فيها  . ١
الإلكترونات السالبة الشحنة بالتساوي.

عدد الشـحنات السـالبة للإلكترونات تعادل عدد الشحنات       في الذرة، ولذلك فإن الذرة متعادلة . ٢
كهربائيًّا.

اختبر إرنست رذرفورد نموذج طومسون فوجد أنه نموذج       للذرة.د. 
ز فيها معظم كتلة الذرة. هـ.  ا تتركّ ر النموذج الذري بوجود       وهي/وهو منطقة صغيرة جدًّ طوّ

يوجد في النواة جسيمات تحمل شحنات موجبة تسمى      .. ١
معظم حجم الذرة       ويحتوي على جسيمات عديمة الكتلة تقريبًا تسمى الإلكترونات.. ٢
ا جسيمات متعادلة الشحنة تسمى      . . ٣ يوجد في النواة أيضً
عدد الإلكترونات       عدد البروتونات في الذرة المتعادلة.. ٤

يفـسر نمـوذج       السـلوك الموجي غير المتوقع للإلكترونـات؛ حيث يمكن أن توجـد في أي مكان حول و. 
النواة.
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٢٧ 












العدد       لأي عنصر هو عدد البروتونات في نواة ذرة ذلك العنصر.أ. 

تحتـوي ذرات       أي عنـصر على العدد نفسـه مـن البروتونات، ولكنها تحتوي عـلى أعداد مختلفة من . ١
النيوترونات.

العدد       هو مجموع عدد البروتونات والنيوترونات في نواة الذرة.. ٢
الكتلة الذرية هي المتوسط الحسابي لكتل نظائر العنصر في الطبيعة. . ٣
ا في النواة.. ٤ ا تربط البروتونات والنيوترونات معً       هي قوة رابطة كبيرة جدًّ

يحدث       عندما تُطلق الذرة جسيمات نووية وطاقة.ب. 
ل العنصر إلى عنصر آخر بعملية تسمى       . ١ عند خروج بروتون من نواة العنصر يتغير العدد الذري، ويتحوّ
فقدان جسيمات      . ٢

ل.أ.  انبعاث بروتونين ونيوترونين في أثناء التحوّ
يقل كل من العدد الذري والعدد الكتلي.ب. 

فقدان جسيمات      . . ٣
 انبعاث إلكترون عالي الطاقة من النواة مع طاقة نتيجة انقسام نيوترون غير مستقر إلى بروتون وإلكترون.أ. 
يزداد العدد الذري بمقدار واحد.ب. 

ل نصف عينة من العنصر إلى عنصر آخر.ج.        للنظير المشع هو الزمن اللازم لتحوّ

تتراوح       مدة عمر النصف للنظائر المشعة بين أجزاء من الثانية إلى مليارات السنين.. ١
يُستخدم       في تأريخ عمر المخلوقات الحية التي ماتت قبل آلاف السنين.. ٢
يجب التخلص من       بحذر شديد لتجنب إلحاق أضرار بالناس والبيئة.. ٣

يجري تكوين       في المسارعات النووية من خلال قدف العنصر المستهدف بجسيمات ذرية.د. 
لة من عناصر مستقرة العناصر المتتبعة، ويمكن استخدامها في المجالات      . ١ تسمى العناصر المشعة المتحوّ
ا في دراسـة الأثـر       للمبيدات الحشرية وللأسـمدة وفي التنقيب عن . ٢ تسـتخدم العناصر المتتبعة أيضً

موارد المياه. 

 
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٢٢




التعزيز
 نماذج الذرة 

 تعرف كل نموذج من نماذج الذرات التالية، واكتب اسمه في الأماكن المخصصة للإجابة.

.١.٢.٣.٤

ر كل من العلماء أدناه معرفتنا للذرة. وضح كيف طوّ
بعض الفلاسفة اليونان: . ٥

 
جون دالتون: . ٦

 

وليام كروكس:  . ٧
 

طومسون:  . ٨
 

إرنست رذرفورد: . ٩
 

 أجب عن السؤالين التاليين. 
بنـاءً على نموذج السـحابة الإلكترونية، هل يمكن تشـبيه مدارات الإلكترونات بمـدارات القمرحول الأرض؟ وضح . ١٠

إجابتك.
 
 

ما الاكتشاف الذي جعل طومسون يستنتج أن هناك جسيمات أصغر من الذرة؟. ١١
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٢٣ 











التعزيز
 



 النواة

أجب عن الأسئلة الآتية على الأسطر المخصصة للإجابة.
إلامَ يشير العدد الذري للعنصر؟ . ١

 
عرف النظائر. . ٢

 
ما المقصود بالقوة النووية الهائلة؟  . ٣
سمّ نوعين من التحولات  . ٤
ول. . ٥ وضح ما يحدث في أثناء عملية التحّ
ما التحلل الإشعاعي؟  . ٦
صف جسيمات ألفا. . ٧

 
صف جسيمات بيتا . ٨

 
ما المقصود بعمر النصف للنظائر المشعة؟ . ٩

 
لماذا تشكل النفايات النووية مشكلة؟ . ١٠

 
لماذا تعد المتتبعات مهمة؟ . ١١

 

حدد أي الجمل الآتية صحيحة وأيها خاطئة، ثم أعد كتابة الجمل الخاطئة لتصبح صحيحة.
١٢ .. العناصر المشعة المستخدمة في العلاجات الطبية يتعين أن يكون عمر النصف لها طويلاً

 
يستطيع العلماء استخدام مسارعات الجسيمات (المسارعات النووية) لإنتاج عناصر جديدة. . ١٣

 
يستطيع علماء الآثار القديمة  تقدير عمر القطع الأثرية القديمة بالتأريخ الكربوني. . ١٤

 
يقل عمر النصف للنظير المشع عندما يتحلل. . ١٥
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١٩ 











 ادرس الشكل الآتي، ثم عنون كل جزء مستعينًا بالمفردة الصحيحة من القائمة أدناه.
               

.١

.٢

.٣

.٤
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 أجب عن الأسئلة الآتية.
هل الذرة المرسومة أعلاه تشبه نموذج طومسون أم رذرفورد؟ ولماذا؟. ٥

..............  
 

كيف أظهر طومسون اختلاف أشعة المهبط عن الضوء؟. ٦
 
 

ما مصدر الجسيمات في أنبوب الأشعة المهبطية؟ وإلى أين تتجه؟. ٧
   

 

القراءة الموجهة
�تقان المحتوى

 الدرس ١: نماذج الذرة
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٢٠




 اكتب أحرف المفردة الصحيحة في الفراغات المخصصة للإجابة. الكلمة التي تتكون من الأحرف في المربعات هي 
جواب السؤال ١٤.

ذرات من العنصر نفسه تحتوي على عدد مختلف من النيوترونات.. ١
            

العدد المساوي لعدد البروتونات في النواة.. ٢
                   

الغدة التي يأخذ الأطباء لها صورة باليود-١٣١.  . ٣
             

المكان الذي توجد به البروتونات والنيوترونات.. ٤
          

المتوسط الحسابي لكتل نظائر العنصر.. ٥
                        

تحرير جسيمات نووية وطاقة من نواة ذرة غير مستقرة.. ٦
                             

الباحث الذي يستخدم الكربون في تحديد عمر الأجسام القديمة. . ٧
                    

العدد المساوي لمجموع عدد البروتونات وعدد النيوترونات.. ٨
                       

الزمن اللازم لتحلل نصف كمية العنصر.. ٩
                

تغيرّ عنصر إلى عنصر آخر خلال عملية التحلل الإشعاعي.. ١٠
                   

عنصر مشع يُستخدم في الكشف عن الدخان.. ١١
                    

ا.. ١٢ الإلكترونات التي تنطلق من النواة بطاقة عالية جدًّ
                   

ما اسم العناصر الناتجة عن قذف جسيمات ألفا وبيتا في أنوية عناصر مستهدفة في المسارعات النووية.. ١٣
                           

ا.. ١٤ القوة التي تربط مكونات النواة معً
                         

القراءة الموجهة
�تقان المحتوى

 الدرس ٢: النواة
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٢١ 











 استخدم المفردات الآتية لإكمال أحجية الكلمات المتقاطعة أدناه.


   
   

٤ ٩

٧

٣

٥ ١٠

١١

٦ ١٢

٨

٢

القراءة الموجهة
�تقان المحتوى

 المفردات الرئيسة

  تركيب الذرة


إلكترونـات . ١  ٨ عـلى  تحتـوي  أن  يمكـن  التـي  المنطقـة 

 ـ   الإلكترونية. ال
جسيمات سالبة الشحنة توجد في الذرة   . ٣
ينتج عن العملية في ١٠ أفقي               العنصر. . ٤
مجموع عدد البروتونات والنيوترونات يسمى الـ  . ٥

   الكتلي.
الكربون -١٤ هو   الكربون-١٤.. ٦
العدد الـ    للهيدروجين يساوي ١.. ٧
الـ    مثل الذهب والحديد والكبريت يتألف من . ٨

نوع واحد من الذرات.


يساوي    الكربون-١٤ ٥٧٣٠ سنة.. ٢
الـ    الذرية هي المتوسط الحسابي لكتلة العنصر.. ٩

عملية انبعاث طاقة وجسيمات نووية   . ١٠
جسيمات موجبة الشحنة توجد في النواة  . ١١
جسيمات متعادلة الشحنة توجد في النواة . ١٢

١
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١٨




 أكمل الخريطة المفاهيمية باستخدام  المفردات أدناه.

            
    

تنقسم 
الذرة إلى قسمين رئيسين

.٢ .١

 .٤ .٣

شحنة
 .٦

شحنة
 .٧

التي تحتوي على نوعين من الجسيمات

لهامتعادلةلها

التي تحتوي على جسيم

 ضع دائرة حول المفردة الصحيحة التي تكمل  الجملة.
٨ .. في الذرة المتعادلة، يكون عدد البروتونات مساويًا لعدد (النيوترونات والإلكترونات) دائماً
يمكن حساب عدد النيوترونات في ذرة أي عنصر بطرح عدد البروتونات من (العدد الكتلي، العدد الذري).. ٩

الدقائق التي تحتوي على ٢ بروتون و ٢ نيوترون هي جسيمات (ألفا، بيتا).. ١٠
ل العنصر، انتقال الإلكترونات) عند تغير عنصر إلى عنصر آخر عن طريق عملية التحلل الإشعاعي.. ١١ تحدث عملية (تحوّ

القراءة الموجهة
�تقان المحتوى

 نظرة عامة

  تركيب الذرة
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

الاثراء  


 

 ٢٤



بعـد حصول العـالم الدانماركـي نيلز بور على درجـة الدكتوراه 
مـن جامعة كوبنهاجن في عام ١٩١١ عمل مع  العالم الفيزيائي 
اكتشـف الإلكـترون، وفي عـام  الـذي  البريطـاني طومسـون 
ر النظرية  ١٩١٢م عمل مع العالم إرنسـت رذرفورد الـذي طوّ
النوويـة للذرة. وفي عام ١٩١٣م نشر بور نظريته حول تركيب 

الذرة.


أظهر رذرفورد أن معظم كتلة الذرة تتركز في نواتها، وأن كثافة 
ا  ا أن النواة تشـغل حيزً ا. وأظهرت تجاربه أيضً النواة عالية جدًّ
ا مقارنة بالحجم الكبير الذي تشغله الإلكترونات،  ا جدًّ صغيرً
وأن معظـم  حجـم الـذرة  فـراغ. اقـترح العـالم نيلز بـور أن 
الإلكترونات في فراغ الذرة تدور حول النواة في مجالات طاقة 
ا ومنفصلة. كما أوضـح أنه كلما زاد بُعد الإلكترون  محـددة جدًّ
عن النـواة زادت الطاقة اللازمة لإبقائه في هذا المجال. تكون 
الإلكترونات عادة في الذرة في أدنى مجال للطاقة وتسمى هذه 
الحالة حالة الاسـتقرار. ويوضح الشكل ١ وجود الإلكترون 

في ذرة الهيدروجين في حالة الاستقرار.


اقـترح بـور أنـه عندمـا يمتـص الإلكـترون كميـة كافيـة من 
خنت الذرة إلى درجات حرارة  الطاقة- على سبيل المثال إذا سُ
ا– فإن الإلكترون ينتقل من مجال طاقة أقل إلى مجال  عاليـة جدًّ
طاقة أعلى، ويقال إن الإلكترون في حالة الإثارة، كما في الشكل 

٢ الذي يبين الإلكترون في ذرة الهيدروجين في حالة الإثارة.

وعندمـا يـزول مصدر الطاقـة فإن الإلكترون  يعـود إلى مجال 
الطاقة الأقل، ويشع الطاقة جميعها التي اكتسبها دفعة واحدة؛ 
حيـث تسـاوي فـرق الطاقة بـين المجالين. ووحـدات الطاقة 
ا من  التـي يمتصها الإلكترون أو يفقدها هـي كمية محددة جدًّ

الطاقة، وتسمى الوحدة منها الكم. 


تنـص نظرية بـور على أن الإلكـترون لا يمكنـه أن يوجد بين 
مجالات الطاقة، كالمصعد الذي يمكن أن يتوقف ويتعطل بين 
طابقـين. فالإلكترون يمكنه أن ينتقل من مجال أقل للطاقة إلى 
نه من ذلك، أما إذا كانت  مجـال أعلى إذا امتص طاقة كافية تمكّ

الطاقة الممتصة غير كافية فسيبقى في مجال الطاقة الأقل.
لم تكن نظرية بور شـاملة لجميع ذرات العناصر؛ فقد نجحت 
حسـاباته بصـورة جيدة عنـد تطبيقهـا عـلى ذرة الهيدروجين 
التـي لها إلكـترون واحد فقـط، ولم تنجـح للـذرات العديدة 
الإلكترونـات. إلا أن أفكار بور سـاعدت العلماء على تطوير 
مـا يعـرف اليوم ميكانيكا الكـم للذرة في مجـال الفيزياء، التي 
فـسرت تركيـب الـذرات العديـدة الإلكترونات وسـلوكها 

بطريقة حسابية. 
فيم يختلف النموذج الذري لبور عن النموذج الذري لرذرفورد؟ . ١

 

فسر لماذا تمتص الذرة أو تُطلق كمية محددة من وحدات الطاقة؟ . ٢
 



 نموذج بور للذرة
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الاثراء
 



 

٢٥











 عداد جايجر

اسـتطاع العالم الألمـاني الفيزيائـي هينز جايجـر في بداية القرن 
العشرين تطوير جهاز للكشف عن الإشعاعات المؤيِّنة. 

يسـتطيع عداد جايجر الكشـف عن أشـعة جاما، وجسـيمات 
ألفـا وبيتـا، ويسـتخدمه المنقبون في الكشـف عـن اليورانيوم 
والعناصرالمشـعة الأخر￯، ويسـتخدمه العلـماء والمهنيون في 
الكشـف عن وجود الإشعاع وقياس مسـتواه، كما يستخدمه 

العاملون في مجال الإشعاعات للوقاية والسلامة.  


يوجد عداد جايجر بأشـكال وأحجام مختلفـة، ولكن التصميم 
. يتكون التصميم الأسـاسي لعداد جايجر  الأسـاسي ثابت دائماً
من أنبوب أسطواني فلزي مملوء بغاز خامل يمكن تأينه بسهولة.



سلك رفيع


 

يثبت سـلك رفيع عـلى محور الأنبوب في الوسـط. ويمثل كل 
من السلك وجدار الأنبوب قطبين كهربائيين؛ إذ يمثل السلك 

القطب الموجب، أما الجدار الفلزي فيمثل القطب السالب.
 يوجـد مجال كهربائي بين السـلك وجدارالأنبـوب، ولما كان 
الغاز الخامل لا يوصل التيـار الكهربائي فإن التيارالكهربائي 
سـيتولد فقط عندمـا يتأين الغاز. فعندما تدخل الإشـعاعات 
إلى حجـرة الأسـطوانة في عداد جايجر تصطدم بـذرات الغاز 
وتؤينهـا، مما يـؤدي إلى إطلاق إلكترونات سـالبة تندفع نحو 
السـلك الموجـب الشـحنة. وفي أثنـاء اندفـاع الإلكترونـات 
ي إلى تشكل سيل هائل  يتحرر مزيد من الإلكترونات، مما يؤدّ

من الأيونات.


ن  تنتـشر الإلكترونـات عـلى طـول السـلك المركـزي، وتكوّ
ـا كهربائيًّـا. يمكـن عدّ النبضـات بجهاز قيـاس خاص.  نبضً
ـد نبضة كاملة على  حتـى الجسـيم الواحد المتأين يمكن أن يولّ
السـلك. وبهذا  فإنه عند زيادة الإشعاعات يزداد علو صوت 
ا. هذا الصـوت المألوف الذي  النبضـات ويزداد ترددهـا أيضً
فه مـن خلال عداد جايجر ينتج عـن جهاز القياس  يمكـن تعرُّ

الذي يقوم بعدّ النبضات الناجمة عن الإلكترونات.
ما أهم ميزتين للغاز المستخدم في الأنبوب الأسطواني لعداد جايجر؟ وضح إجابتك.. ١

 
 

ن الذرات في الأنبوب الأسطواني؟. ٢ ما الذي يسبِّب تأيُّ
 
 

كيف يتم الكشف عن الإشعاع بعداد جايجر؟. ٣
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٢٩ 







مراجعة
الفصل

 تركيب الذرة


صل المفردة في العمود الثاني بالوصف في العمود الأول، وذلك بكتابة رمز المفردة عن يمين الوصف.

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 


المادة التي تتكون من نوع واحد من الذرات . ١
جسيمات سالبة الشحنة، وهي مكون أساسي لجميع أنواع المادة. . ٢
جسيمات موجبة الشحنة توجد في أنوية جميع الذرات.. ٣
جسيمات عديمة الشحنة توجد في نواة الذرة.. ٤
منطقة محيطة بالنواة تتحرك فيها الإلكترونات.. ٥
عدد البروتونات في نواة  ذرة أي عنصر.. ٦
ذرات العنصر نفسه، وتحتوي على أعداد مختلفة من النيوترونات.. ٧
مجموع عدد البروتونات وعدد النيوترونات في الذرة.. ٨
المتوسط الحسابي لكتل نظائر عنصر ما.. ٩

انبعاث جسيمات نووية وطاقة من النواة.. ١٠
تحول عنصر إلى عنصر آخر من خلال عملية التحلل الإشعاعي.. ١١
نة من بروتونين ونيوترونين.. ١٢ جسيمات مكوّ
إلكترونات عالية الطاقة تنطلق من النواة وليس من السحابة الإلكترونية.. ١٣
الزمن اللازم لتحويل نصف كمية عنصر إلى عنصر آخر.. ١٤


النيوتروناتأ. 
العدد الكتليب. 
العدد الذريج. 
العنصر د. 
جسيمات بيتاهـ. 
السحابة الإلكترونيةو. 
الإلكتروناتز. 
عمر النصف ح. 
النظائرط. 
ل ي.  التحوّ
جسيمات ألفاك. 
البروتوناتل. 
التحلل الإشعاعيم. 
الكتلة الذريةن. 

أكمل العبارات الآتية باستخدام المفردات أدناه. بعض المفردات قد لا تستخدم.



١٥ .. دراسة المادة وتغيراتها يسمى   
١٦ .. تتكون العناصر المختلفة من أنواع مختلفة من  
١٧ .. يسمى القطب الموجب  
١٨ ..  يسمى القطب السالب   
شكل السحابة الإلكترونية يشبه    في مركزها النواة.. ١٩
٢٠ .. التحلل الإشعاعي هو عملية    
تستخدم النظائر التي تسمى   في تشخيص الأمراض ودراسة الظروف البيئية. . ٢١
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٣٠






  تأمل الرسم الآتي ثم عنون كل جزء بالمفردة المناسبة التالية:

                

e

e

e

p
pp

n n
n

.١

.٢
.٥

.٤

.٣

 أكمل العبارات الآتية بوضع خط تحت المفردة المناسبة من المفردات الثلاث الواردة بين القوسين.
أطلق اليونانيون على الجسيمات التي كانوا يعتقدون أنها أصغر جزء من المادة (البروتون، الذرة، الخلية).. ٦
ن العنصر من نوع واحد من (النظائر، الذرات، الجسيمات).. ٧ يتكوّ
اسـتعان العلماء في أبحاثهم بـ (التلفاز، القنبلة الذرية، الأشـعة المهبطية)، مما جعلهم يعتقدون أنه يمكن  تجزئة الذرة إلى . ٨

أجزاء أصغر منها.
الجسيم المتعادلة كهربائيًّا هو (الإلكترون ، البروتون ، النيوترون).. ٩

ا لـ ، أكبر من، أقل من) عدد النيوترونات.. ١٠ تكون نواة الذرة مستقرة نسبيًا إذا كان عدد البروتونات (مساويً
تحتوي ذرات العنصر الواحد دائماً على العدد نفسه من (النيوترونات، الإلكترونات، البروتونات).. ١١
لإيجاد عدد النيوترونات في نظير ما، ابدأ بالعدد الكتلي، ثم (أضف إليه العدد الذري، واطرح منه العدد الذري، اضرب . ١٢

الرقم في ٢).
ا ستكون (٨، ١، ٠) جم.. ١٣ إذا كان لديك ١٦ جم من مادة عمر النصف لها ٣ أيام فإن الكتلة المتبقية منها بعد ١٢ يومً

 
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٤٥   




14



٦٣   

ورقة تسجيل
النقاط ا�ساسية











 الجدول الدوري


ا وتسميتها .أ.  ا مختلفً ن الكيميائيون بحلول عام ١٨٣٠م من فصل       عنصرً  تمكّ

في عـام ١٨٦٩م اسـتطاع مندليـف ترتيب العناصر بحسـب تزايـد أعدادها      ، ووجـد أن العناصر . ١
المتشابهة في خصائصها تقع في مجموعة واحدة.

ا للتزايد في أعدادها       بدلاً من أعدادها . ٢ اسـتطاع موزلي تطوير الجدول الدوري بترتيب العناصر تبعً
الكتلية.

يحتـوي الجـدول الـدوري الحديث على سـبع صفـوف أو       للعناصر التـي تتغير خصائصهـا بالتدريج، ب. 
ا أو      ، ويحتوي كل عمود على عناصر متشابهة في خصائصها. ويحتوي على ١٨ عمودً

تسمى العناصر في المجموعتين الأولى والثانية والمجموعات ١٣-١٨ العناصر       .. ١
تسمى العناصر في المجموعات ٣-١٢ العناصر      .. ٢
حب.. ٣        عنصر لامع وموصل جيد للحرارة والكهرباء وقابل للطرق والسّ
       يكون عادة في الحالة الغازية أو صلب هش عند درجة حرارة الغرفة.. ٤
٥ ..￯عنصر يشترك مع الفلزات في بعض الخصائص، ومع اللافلزات في خصائص أخر       
يمثل كل عنصر في الجدول الدوري بصندوق يسمى       العنصر، ويشمل اسم العنصر ورمزه وعدده . ٦

الذري وكتلته الذرية وحالة العنصر الفيزيائية عند درجة حرارة الغرفة.


توجد عناصر المجموعتين ١ و ٢  في الطبيعة متحدة مع عناصر أخر￯، وهي فلزات       كيميائيًّا، وجميعها أ. 

فلـزات مـا عـدا الهيدروجين الذي يقـع في المجموعة الأولى وهو لافلز؛ لأن صفاته تشـبه عنـاصر المجموعة ١ وعناصر 
المجموعة ١٧.

       وتسـمى عناصر المجموعة الأولى، وهي لامعة وصلبـة وكثافاتها ودرجات انصهارها منخفضة. . ١
وكلما انتقلنا من أعلى إلى أسفل الجدول الدوري ازداد نشاط عناصرها.

        وتسـمى عنـاصر المجموعة الثانية، وتمتاز بأنها أكثر كثافـة وصلابة وذات درجات انصهار عالية . ٢
مقارنـة بالفلـزات القلوية، ولكن نشـاطها الكيميائي أقل قليلاً من نشـاط عنـاصر الفلزات القلويـة الواقعة ضمن 

الدورة نفسها.
تشـتمل المجموعات ١٣-١٨ على       و       و       وتوجد في حالات المادة ب. 

الثلاث الصلبة والسائلة والغازية.
       تقـع في المجموعـة ١٣، وجميعهـا فلزات ما عدا البورون؛ فهو شـبه فلز. وتسـتخدم عناصر هذه . ١

المجموعة في صناعة الكثير من المنتجات.
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   ٦٤

(تابع) ورقة تسجيل النقاط ا�ساسية

عناصر       إما أشباه فلزات وإما فلزات ما عدا الكربون؛ فهو من العناصر اللافلزية.. ٢
ا بأشكال مختلفة مثل الماس والجرافيت.أ.  يوجد الكربون في جميع      ، ويوجد منفردً
السليكون والجرمانيوم من       ويستخدمان في صناعة الأجهزة الإلكترونية.ب. 
أثقل عنصرين في المجموعة ١٤  هما القصدير و      .ج. 

تحتـوي       عـلى عنصرين لافلزيـين، هما النيتروجـين والفوسـفور، وهما ضروريـان للمخلوقـات الحية . ٣
ويُستخدمان في الكثير من الصناعات. 

تحتوي       على الأكسجين والكبريت، وهما ضروريان للحياة، ويُستخدمان في الكثير من الصناعات.. ٤
٥ ..￯ا مع الصوديوم، ومع الفلزات القلوية الأخر ن عناصر       أملاحً تكوّ
ا ما تتفاعل مع عناصر أخر￯، وتُسـتخدم عادة في الإضاءة وفي . ٦ تسـمى عناصر المجموعة ١٨      لأنها نادرً

ملء البالونات.


تشـغل العنـاصر الانتقالية      ، ومعظمها متحدة مع عناصر أخر￯ عـلى هيئة خامات، وبعضها قد يوجد أ. 

ا في الطبيعة مثل الذهب والفضة. حرًّ
تتكون مجموعة من الحديد والكوبلت والنيكل، وتمتاز جميعها بأن لها خاصية مغناطيسية.. ١
تستخدم معظم العناصر الانتقالية بوصفها      ، وهي مواد تزيد من سرعة التفاعل دون أن تتغير.  . ٢

تسمى العناصر الانتقالية       اللانثانيدات والأكتنيدات.ب. 
ا أنها عناصر نادرة الوجود في الطبيعة.. ١ تعد       فلزات لينة، وكان يُعتقد سابقً
جميع       عناصر مشعة وكثير منها عناصر مصنعة لا توجد في الطبيعة.. ٢
درجات انصهار معظم العناصر الانتقالية       من درجات انصهار العناصر الممثلة.. ٣


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٥٧   

التعزيز
 



 











 مقدمة في الجدول الدوري

ف كل نموذج من نماذج الذرات التالية، واكتب اسمه في الأماكن المخصصة للإجابة.  تعرَّ
            

8

O
15.999

.١

.٣

.٢

.٤

Úé°ùcCG

صـل المفـردة العلمية في العمود الثـاني بالوصف في العمود الأول، وذلك بكتابة رمز المفردة المناسـبة في الفراغ عن 
يمين الوصف.

 

 

 
 
 

 
 
 


عناصر غازية أو صلبة هشـة في درجـة حرارة الغرفة ورديئة التوصيل . ٥

للتيار الكهربائي.
منطقـة في الجدول الـدوري تتضمن ٨ مجموعات، وتشـمل الفلزات . ٦

وأشباه الفلزات واللافلزات.
العناصر المتشابهة في الخصائص الكيميائية والفيزيائية.. ٧
العناصر الواقعة بين العناصر الفلزية واللافلزية في الجدول الدوري.. ٨
ـف أفقي من العناصر في الجدول الدوري تتغير خصائصها بصورة . ٩ صَ

تدريجية ودورية.
منطقة في الجدول الدوري تتألف من المجموعات ٣-١٢.. ١٠
عدد البروتونات في نواة العنصر.. ١١
عناصر لامعة، وجيدة التوصيل للحرارة والكهرباء، وصلبة في درجة . ١٢

حرارة الغرفة.


أشباه الفلزاتد. 
المجموعةه. 
العناصر الممثلةو. 
الفلزاتز. 
اللافلزاتحـ. 
العناصر الانتقاليةط. 
العدد الذريي. 
الدورةك. 


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   ٥٨

التعزيز
 



 




 العناصر الممثلة

ا آخر. ولمعرفة الجملة في كل سؤال،   في الأسئلة (١، ٢، ٣) أدناه، رسالة مشفرة حيث استبدل بكل حرف منها حرفً
اسـتخدم المفتـاح الآتي لفك الشـفرة؛ حيث يبين المفتاح أحرف الشـفرة تحـت الأحرف الهجائية المرتبة مبـاشرة. اكتب الحرف 

الصحيح فوق كل حرف من حروف الشفرة، ثم اقرأ الجملة.

ىةيوهـنملكقفغعظطضصشسزرذدخحجثتبا

ةىهـنمظلطكضذصدسخجاورزعغثشبتحقفي

١ .                                                                                                                                                                
ن هـ ￯           د ظ ي ا ع  ي ط ل ت ل ن د ￯  ي ط ي ن ي ة  ق ر ل ة  ي ط ذ ط ز ي ق  ي ط ض ط 

٢ .                                                                                                                                                                      
ن هـ ￯          د ظ ي ا ع ي ط ل ت ل ن د ￯ ي ط ح ي ظ هــ ￯  ق ر ل ة  ي ط ذ ط ز ي ق  ي ط ض ط 

                                                 
￯ ي ط ق ع ي ف هـ         

                                         ١ و ٢                                                  . ٣
          د ظ ي ا ع  ي ط ل ت ل ن د ق هـ ظ   ل ن ي ث  ا ط ف ￯  ل ي  د ث ي

                       
         ي ط م هـ ث ع ن ت هـ ظ 

 أجب عن الأسئلة الآتية.
بم يرمز إلى كل من المواد الصلبة والسائلة والغازية في مفتاح العناصر في الجدول الدوري؟ . ٤

 
الماس والجرافيت صورتان مختلفتان لعنصر لافلزي هو      . ٥
اذكر مم يتكون الأمونيا، وما استخداماته؟  . ٦

  

لماذا يعد الأوزون صورة من صور الأكسجين المهمة؟. ٧
 

ما الصفة المشتركة بين الهالوجينات؟. ٨
 

ما الصفة المشتركة بين الغازات النبيلة؟ . ٩


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٥٩   

التعزيز
 



 











 أكمل العبارات الآتية باستخدام المفردة المناسبة.
تعدّ جميع العناصر الانتقالية           .. ١
للعناصر الثلاثية الحديد خاصية           .. ٢
معظم الفلزات الثقيلة قد تكون            للمخلوقات الحية.. ٣
الفلز الذي له أعلى درجة انصهار مقارنة بالفلزات الأخر￯ هو            .. ٤
الفلز الذي له أقل درجة انصهار مقارنة بالفلزات الأخر￯ هو            .. ٥
تُستخدم مجموعة            عادة بوصفها أقطابًا في الخلايا الكهربائية أو عوامل مساعدة لأنها . ٦

.￯لا تتحد بسهولة مع العناصر الأخر
الاسم الآخر للعناصر الترابية النادرة هو            .. ٧
الفلزات اللينة التي يمكن قطعها بالسكين تسمى           .. ٨
تعد جميع الأكتنيدات           . ٩

جميع الأكتنيدات عناصر توجد في القشرة الأرضية ما عدا ثلاثًا منها تعد           .. ١٠

 صل اسـتخدام العناصر في العمود الثاني بالعنصر المناسـب في العمود الأول، وذلك بكتابة رمز المفردة المناسـبة في 
الفراغ عن اليمين.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


حديد. ١١
يوارانيوم. ١٢
زئبق. ١٣
كروم. ١٤
أميريسيوم. ١٥
تنجستون. ١٦
بلاتين. ١٧
كاليفورنيوم. ١٨
بلوتونيوم. ١٩
سيريوم. ٢٠


الفتيل في المصباح الكهربائيأ. 
الأقطاب الكهربائيةب. 
ا في محطات الطاقة النوويةج.  يستخدم بوصفه وقودً
مكون أساسي في سبائك الفلزات الترابية النادرة د. 
يستخدم في قتل الخلايا السرطانيةهـ. 
جزء أساسي في تكوين الهيموجلوبينو. 
مقاييس درجة الحرارةز. 
دهان ملون لامعح. 
 تقدير عمر الأرضط. 
كاشف للدخاني. 

 العناصر الانتقالية 
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   ٥٤

القراءة الموجهة
�تقان المحتوى

 

  




 عنون مفتاح العنصر الآتي باستخدام المفردات أدناه.
            

1

H
 هيدروجين

1.008

.١

.٢

.٣

.٤

 أكمل المربعين أدناه وفق مفتاح العنصر أعلاه مستعينًا بالبيانات التي عن اليمين.
اسم العنصر: ألومنيوم. ٥

Al :رمز العنصر   
    العدد الذري: ١٣

   الكتلة الذرية: ٢٦٫٩٨٢
اسم العنصر: ذهب. ٦

Au  :رمز العنصر   
   العدد الذري : ٧٩

   الكتلة الذرية: ١٩٦٫٩٦٧

 اكتـب أمـام كل عبارة (صـواب) ، وإذا كانت العبارة خاطئة فاسـتبدل الكلمة/الكلمات التـي تحتها خط لتصبح 
العبارة صائبة.

ى العناصر الممثلة.. ٧    العناصر في المجموعات من ٣ إلى ١٢ هي فلزات وتسمّ
عدّ العناصر اللافلزية موصلة جيدة للحرارة والكهرباء. . ٨    تُ
ا على أعدادها الذرية.. ٩    تّبت العناصر في الجدول الدوري اعتمادً رُ
ضعت العناصر في الجدول الدوري في سبع مجموعات مرقمة (١-٧).. ١٠    وُ

القراءة الموجهة
�تقان المحتوى

 الدرس ١: مقدمة في الجدول الدوري
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٥٥   

القراءة الموجهة
�تقان المحتوى











 صل بين اسـم العائلة أو الدورة عن اليمين مع أسـماء العناصر عن اليسـار بكتابة اسـم العنصر عن اليمين. استعن 
بالجدول الدوري أو كتابك المدرسي عند الحاجة.

 
 
 
 
 
 
 
 

سلسلة اللانثانيدات. ١
الدورة الخامسة. ٢
عائلة الفلزات القلوية. ٣
عائلة الكربون. ٤
الدورة الثانية. ٥
عائلة الفلزات القلوية الترابية. ٦
عائلة الغازات النبيلة. ٧
سلسلة الأكتنيدات. ٨

اليود
البوتاسيوم

السيريوم
البورون

الرصاص
الكربتون

الانستانيوم
الكالسيوم

 أكمل العبارات الآتية بوضع دائرة حول المفردة المناسبة الواردة بين القوسين.
جميع العناصر في سلسلة الأكتنيدات (سوائل/مشعة).. ٩

الكربون هو أول عنصر من مجموعة الكربون، وهو من (الفلزات/اللافلزات).. ١٠
العنصر الذي له أقل عدد ذري هو (الهيدروجين/الهيليوم).. ١١
الزئبق هو الفلز الوحيد الذي يكون في الحالة (الغازية/السائلة) عند درجة حرارة الغرفة. . ١٢
١٣ ..￯ا/غالبًا) ما تتفاعل مع العناصر الأخر الغازات النبيلة (نادرً
عدّ اللانثانيدات عناصر (ممثلة/انتقالية داخلية).. ١٤ تُ

 الدرس ٢:العناصر الممثلة
 الدرس ٣:العناصر الانتقالية
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   ٥٦

القراءة الموجهة
�تقان المحتوى

 

  




أكمل الجمل الآتية باستخدام المفردات المناسبة من القائمة أدناه.



ف أفقي في الجدول الدوري يحتوي على عناصر تتغير خصائصها تدريجيًّا يسمى      .. ١ صَ
تتضمن العناصر       الفلزات وأشباه الفلزات واللافلزات.. ٢
عمود في الجدول الدوري يحتوي على عناصر تتشابه في خصائصها يسمى       أو عائلة.. ٣
      عناصر عادة لامعة وموصلة جيدة للتيار الكهربائي.. ٤

      عناصر قد تكون في الحالة الغازية أو صلبة هشة ورديئة التوصيل للتيار الكهربائي.. ٥

      عناصر لها صفات فلزية ولافلزية.. ٦

العنصر الذي يوصل التيار الكهربائي بدرجة أفضل من اللافلز ولكن أقل من الفلز هو       . ٧
الفلزات مثل الذهب والفضة والنحاس تعد من العناصر      .. ٨
المادة التي تزيد من سرعة التفاعل دون أن تتغير تسمى      .. ٩

ضر في المسارعات النووية. . ١٠ العناصر       هي العناصر التي تحُ

القراءة الموجهة
�تقان المحتوى

 المفردات الرئيسة

  الجدول الدوري
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٥٣   

القراءة الموجهة
�تقان المحتوى

 

  











 استخدم الشروح في الجدول الدوري للإجابة عما يأتي.

 الرمـوز الثلاثة العليا تدل على حالة العنصر في
 درجـة حـرارة الغرفـة. بينما يدل الرمـز الرابع

على العناصر المصنعة.

 صفـوف العناصر الأفقية تسمى
 دورات. يـزداد العدد الذري من

اليسار إلى اليمين في كل دورة.

 يدل السهـم على المكـان الذي يجب
في العنـاصر  هـذه  فيـه  توضـع   أن 
 الجـدول. لقـد تـم نقلها إلى أسـفل

ا للمكان. الجدول توفيرً

 العنـاصر في كل عمـود تسـمى مجموعـة، ولها
خواص كيميائية متشابهة.

ا للعنصر. الرقم المحاط بقوسين هو العدد الكتلي للنظير الأطول عمرً

 يدل لون صندوق كل عنصر على أنه
فلز أو شبه فلز أو لافلز.

 أسماء رموز العناصر ١١٢ - ١١٨ مؤقتة، وسيتم اختيار أسماء نهائية لها عند التأكد من اكتشافها.
 كان يظن أن العنصرين ١١٦و ١١٨ قد تم تكوينهما، ولكن تم التراجع عن ذلك؛ لأنه لم يمكن إعادة التجارب المتعلقة بهما.

فلز

لافلز

شبه فلز

غاز

حالة المادة

اللانثانيدات

الأكتنيدات

العنصر
العدد الذري

الرمز
الكتلة الذرية

سائل

صلب

صنع مُ

ارسم دائرة حول مجموعة العناصر النبيلة. إنها تشمل الهيليوم. ما رقم هذه المجموعة  . ١
 

ضع إشارة « X» باللون الأحمر للعنصر الذي له أقل عدد ذري. سمِّ هذا العنصر. ما عدده الذري؟. ٢
 

ى هذه الدورة؟. ٣ ارسم مستطيلاً حول الدورة التي تحتوي على عناصر مشعة. إنها تشمل اليورانيوم. ماذا تسمّ
 

ا تحت جميع العناصر في عائلة الأكسجين.. ٤ ارسم خطًّ
 

دها. . ٥ ا تحت رموز جميع العناصر في الدورة الثالثة. عدّ ارسم خطًّ
 

القراءة الموجهة
�تقان المحتوى

 نظرة عامة

  الجدول الدوري
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

ا�ثراء 



 




 جدول مندليف الدوري

اعتمد الجدول الدوري الحديث على جهد العالم الكيميائي الروسي ديمتري مندليف في القرن التاسـع عشر. في عام ١٨٦٠م، 
ا على كتلها  ر لتأليف كتاب مقرر في الكيمياء، اكتشـف أنه يسـتطيع ترتيب العنـاصر في جدول اعتمادً ّـ وبينـما كان مندليف يحض

ه مندليف عام ١٨٧١م. الذرية. فرتب العناصر في مجموعات متشابهة في خصائصها. وما تشاهده هنا هو الجدول الذي أعدّ

VIIIVIIVIVIVIIIIII

H

FONCBBeLi

ClSPSiAlMgNa

Fe, Co, NiMnCrVTi-CaK

Ru, Rh, PdBrSeAs--ZnCu

ITeSbSnInCdAg

BaCs

ما أوجه الاختلاف بين هذا الجدول والجدول الدوري الحديث؟. ١
 
 
 
 

ما تفسيرك لوجود بعض الفراغات في جدول مندليف لعناصر مجهولة؟. ٢
 
 

تـرك مندليـف بعض الفراغات في جدوله (تم الإشـارة إليها بخـط صغير في الجدول أعـلاه). كان مندليف يعلم أن أي . ٣
فراغ في الجدول لا بد أن يُملأ بعنصر له كتلة ذرية محددة وصفات معينة. وقد استنتج من جدوله أن هناك بعض العناصر 
ا بعنصر  ا شـبيهً لم تكتشـف بعد، وتوقع أنه باكتشـاف أي عناصر جديدة سـتملأ الفراغات في الجدول. وتوقع أن عنصرً

السليكون سيملأ أحد تلك الفراغات. أين تتوقع أن يكون موقع هذا العنصر؟ 
 
 
 
 


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

ا�ثراء
 



 











 اكتشاف لوحات الدائرة الكهربائية

يظن كثير من الناس أن لوحات الدائرة الكهربائية شيء مبهم 
ومعقد من مجموعة من الأسلاك والعقد وقطع من البلاستيك 
الملونة. ولو أخذت وقتًا كافيًا لتكتشـف المكونات الأساسـية 
للوحـة الدوائـر الكهربائيـة فسـتجد أنهـا ليسـت معقـدة كما 
كنـت تعتقد. من المكونات الأساسـية لجميع لوحات الدوائر 
ن عـادة من الجرمانيوم أو  الكهربائية الترانزسـتور، وهو يتكوّ
السـليكون، بالإضافـة إلى ٣ وصلات كهربائيـة أو أكثر. يعد 
الجرمانيـوم والسـليكون مـن أشـباه الفلـزات، وينتميـان إلى 

مجموعة الكربون، وكلاهما شبه موصل للكهرباء.
والرسم المجاور للوحة كهربائية من جهاز كشف الدخان.

 وتشـبه هذه اللوحة معظم اللوحات الكهربائية الأخر￯ على 
الأقـل في مكوناتها. ابحث عن المكونـات المدونة أدناه وأعط 

تفصيل عن وظيفة كل منها.

BFY50
330

05

G8
73 33
con



الترانزستور  . ١
 
 
 

المقاومات الكهربائية  . ٢
 
 
 
 

المكثفات  . ٣
 
 

الصمام الثنائي   . ٤
 

المحث  . ٥
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

ا�ثراء 



 




 مجموعة ا�كتنيدات
ا، ولكن ثلاثة منها فقط توجد بكمية يمكن  تعد جميع العناصر في مجموعة الأكتنيدات من العناصر المشعة، وعددها ١٥ عنصرً
تقديرها في الطبيعة،  وهي الثوريوم والبروتاكتينيوم واليورانيوم. أما بقية العناصر فهي عناصر مصنعة أُنتجت صناعيًّا وتسمى 
ر أن عناصر ما بعـد اليورانيوم هي عناصر لها أعداد ذرية أكـبر من اليورانيوم. أي  عنـاصر مـا بعد اليورانيوم. من السـهل تذكُّ
عناصر التي لها أعداد ذرية أكبر أو تساوي  ٩٣. وكثير من هذه العناصر سميت بأسماء العلماء  تكريماً لهم أو بأسماء المؤسسات 

العلمية المهمة.
نعت ومتى اكتشـفت. وإذا أمكـن فابحث حول درجتي  نة أدنـاه، مبينًا كيف صُ ابحـث حـول عناصر ما بعـد اليورانيوم المدوّ

ها، وسبب تسميتها. غليانها وانصهارها واستخداماتها المهمة، ومن سماّ
أميريسيوم . ١

 

 

 

سيريوم . ٢
 

 

 

بيركيليوم. ٣
 

 

 

أينشتاينيوم. ٤
 

 

 

 مندليفيوم. ٥
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   ٦٦

الفصل
 





 الجدول الدوري


أعد ترتيب الحروف لتشكل المفردة المناسبة للوصف المقابل لها.

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

فازلل. ١
لاثملمة لاصعانر. ٢
لاوعجممة. ٣
ازلفل. ٤
هبش لازلف. ٥
رودة. ٦
بشه صولم. ٧
لامع داسمع. ٨
لاصعانر الاناقتة. ٩

لاصعانر عصنلاية. ١٠

ا أو مادة صلبة هشة في درجة حرارة الغرفة.  يكون عادة غازً
عناصر في المجموعتين ١ و ٢ والمجموعات ١٣-١٨ في الجدول الدوري. 

عناصر متشابهة في الخصائص الفيزيائية والكيميائية. 
عنصر يوصل الحرارة والكهرباء بصورة جيدة وله لمعان.

يُظهر خصائص فلزية وأخر￯ لافلزية.
ا. ف أفقي من العناصر في الجدول الدوري تتغير خصائصها تدريجيًّ صَ

يوصل التيار الكهربائي بصورة متوسطة. 
 . مادة تزيد من سرعة التفاعل الكيميائي دون أن تتغيرَّ

جميعها فلزات.
تُصنع في المسارعات النووية.


 بالرجوع إلى مفاتيح العناصر الخمسة أدناه، اكتب عن يمين الجمل الآتية اسم العنصر الذي يتفق مع وصفه.

2

He
4.003

11

Na
22.990

6

C
12.011

80

Hg
200.59

102

No
259.101

¿ƒHôcΩƒjOƒ°UΩƒ«∏«Hƒf≥ÑFR   Ωƒ«∏«g

     
     
     
     
     

سائل عند درجة حرارة الغرفة.. ١
تحتوي نواته على أقل عدد من البروتونات.. ٢
لا يوجد على الأرض بصورة طبيعية.. ٣
المتوسط الحسابي للكتلة الذرية له يساوي ١٢ تقريبًا. . ٤
تحتوي نواته على١١ بروتونًا.. ٥

مراجعة
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٦٧   







 أكمل العبارات الآتية بوضع خط تحت المفردة المناسبة من المفردات الواردة بين القوسين.
ا للزيادة في (العدد الذري، نصف القطر الذري، العدد الكتلي).. ٦ رتب مندليف العناصر في الجدول الدوري تبعً
٧ ..(Mg ،Hg ،Ga) رمز عنصر الزئبق هو
العنصر الذي يكون في الحالة الغازية في درجة حرارة الغرفة هو (النيون، الصوديوم، البروم).. ٨
 معظم عناصر (الأكتنيدات، الفلزات القلوية، الهالوجينات) مصنعة.. ٩

(الكبريت، الفوسفور، النحاس) عنصر موصل جيد للحرارة والكهرباء.. ١٠
(العناصر الانتقالية، العناصر الأرضية النادرة، العناصر الممثلة) تشـمل العناصر في المجموعتين ١ و ٢ وفي المجموعات . ١١

١٣-١٨ في الجدول الدوري.
العنصر الذي له خواص مغناطيسية هو (الألومنيوم، الحديد، النحاس).. ١٢
يعد السليكون مثالاً على (أشباه الموصلات، العناصر الانتقالية، السبائك).. ١٣
ا ما تتحد مع غيرها من العناصر هي (الهالوجينات، الغازات النبيلة، الفلزات القلوية).. ١٤ العناصر التي نادرً
تعد جميع العناصر الانتقالية (فلزات، غازات، سوائل).. ١٥
تعد معظم اللافلزات (موصلة جيدة للكهرباء، قابلة للطَّرق، هشة).. ١٦
العناصر التي يمكن تشكيلها على هيئة صفائح رقيقة تكون (شبه فلز، هشة، قابلة للطرق).. ١٧
اللافلز الوحيد الذي يوجد في يسار الجدول الدوري هو (الصوديوم، الكلور، الهيدروجين).. ١٨
أنشط اللافلزات هو (الفلور، اليود، الكربون).. ١٩
العنصر المُستخدم لحفظ المواد المشعة ونقلها هو (القصدير، الرصاص، الكربون).. ٢٠
ن مجموعة الحديد الثلاثية من الحديد والكوبلت و(الألومنيوم، النيكل، القصدير).. ٢١ تتكوَّ
درجة انصهار العناصر الانتقالية (أعلى، أقل) من درجة انصهار العناصر الممثلة.. ٢٢
(العناصر الانتقالية، اللانثانيدات، الأكتنيدات) فلزات لينة. . ٢٣
جميع (العناصر الانتقالية، اللانثانيدات، الأكتنيدات) عناصر مشعة.. ٢٤
على الرغم من أن (الفضة، الزئبق، الذهب) سـائل سـام إلا أنه قد يُسـتخدم في مواد طب الأسـنان إذا خلط مع فلزات . ٢٥

.￯أخر

 
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البناء الذري والروابط الكيميائية
الف�صل الخام�س 
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24  البناء الارط والروابي الايميابية

ورقة تسجيل
النقاط الأساسية

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

 البناء الذري والروابط الكيميائية

الدر�س 1 اتحاد الذرات
توجلد      في مركز اللذرة، وتحتوي عللى النيوترونلات والبروتونات، وتحيلط بها      ، وهي أ. 

عبارة عن فراغ حول      ، وتتنقل فيه      .
تحمل      شحنات سالبة، وتدور في مجالات طاقة غير محددة.. 1
لكل عنصر       مختلف، يتكون من عدد محدد من البروتونات والنيوترونات والإلكترونات.. 2

يحدد كل من      الإلكترونات في السحابة الإلكترونية و      الخصائص الفيزيائية والكيميائية ب. 
للعنصر.

تترتب الإلكترونات في      مختلفة، تختلف في بُعدها عن النواة.. 1
كلما ازداد      مجال الطاقة عن النواة، اتسع لعدد أكبر من الإلكترونات.. 2
تمتللك الإلكترونلات في مجلالات الطاقلة الأقلرب إلى النلواة       كميلة ملن الطاقلة، في حلين تمتللك . 3

الإلكترونات في مجالات الطاقة الأبعد عن النواة      كمية من الطاقة.
تستخدم البيانات الموجودة في      في معرفة مجالات طاقة العناصر المختلفة وفهمها.	. 

      في الذرة المتعادلة هو نفسه عدد البروتونات، )أو الإلكترونات(.. 1
      عدد الإلكترونات في مجال الطاقة الأخير للعناصر عند الانتقال من اليسلار نحو اليمين في الدورة . 2

الواحدة في الجدول الدوري.
يتسع مجال الطاقة الأول لإلكترونين فقط، وتحتوي      في الجدول الدوري على عنصرين فقط.أ. 
يحتوي العنصر الأخير في كل من      الأخرى في الجدول الدوري على      إلكترونات ب. 

في مجال طاقته الأخير.
يحتوي كل عمود في الجدول الدوري على عائلة أو مجموعة واحدة من العناصر تمتلك خصائص كيميائية    .. 3

لا تتحد      في المجموعة 18 بسهولة مع العناصر الأخرى، لأن مجالات طاقتها مستقرة.أ. 
تمتلك      7 إلكترونات في مجال طاقتها الأخير، ويقل نشاطها الكيميائي عند الانتقال من الأعلى ب. 

نحو الأسفل في المجموعة التي توجد فيها.
تمتلك      في المجموعة 1 إلكترونًا واحدًا في مجال طاقتها الأخير فقط، ويزداد نشاطها الكيميائي 	. 

عند الانتقال من الأعلى نحو الأسفل في المجموعة التي توجد فيها.
      هو رمز للعنصر محاطًا بعدد من النقاط تساوي عدد الإلكترونات في مجال طاقته الأخير.د. 

تكتب النقاط على الجهات الأربعة حول رمز العنصر.. 1
 تمثل      الواحدة إلكترونًا واحدًا منفردًا.أ. 
يمثل زوج الإلكترونات بل       .ب. 
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ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

 )تابع( ورقة ت�صجيل النقاط الاأ�صا�صية 
      هي القوة التي تربط ذرتين معًا.. 2

يمكن استخدام      ليبيّن كيفية ارتباط الذرات معًا.أ. 
تصل كل ذرة إلى مجال طاقة     ، عندما ترتبط الذرات بعضها مع بعض.ب. 

الدر�س 2 ارتباط العنا�صر
تكوّن الذرات      ، عندما تفقد الإلكترونات، أو تكتسبها، أو تشارك بها.أ. 

تسمى الذرة التي أصبحت غير متعادلة الشحنة بسبب فقدها أو اكتسابها للإلكترونات      .. 1
تنشأ      نتيجة تجاذب بين الأيونات الموجبة والسالبة.. 2

يتكون كلوريد الصوديوم من أيونات      ، و      الكلور.أ. 
ا.ب.  يتكون      عندما يرتبط عنصران أو أكثر معًا كيميائيًّ

يمكن أن تفقد، أو تكتسب بعض الذرات       من إلكترون واحد عند ارتباطها. . 3
تنشأ       عندما تتشارك ذرات الفلزات بعضها مع بعض في بحر من الإلكترونات.ب. 
تنشأ      بين  الذرات التي تتشارك بالإلكترونات .	. 

 يُسمّى الجسيم المتعادل الذي ينتج عندما تتشارك الذرات بالإلكترونات      . 1
تُسمّى المركبات المرتبطة بروابط تساهمية      أ. 
لا توجد إلكترونات مكتسبة أو      عندما تتكون الرابطة التساهمية بين الذرات.ب. 

تتكون رابطة      عندما يتشارك زوجان من الإلكترونات.. 2
تنشأ      عندما تتشارك الذرات بالإلكترونات بصورة غير متساوٍية.د. 

تحتوي الجزيئات      ، مثل الماء، على طرفين مختلفين في الشحنة، أو أقطاب تشبه أقطاب المغناطيس.. 1
تنشأ  الروابط      بين ذرات العنصر نفسه.. 2

تستخدم الرموز في      الذرات أو المركبات.	�. 
يمكن تمثيل      برموز تتكون من حرف واحد، أو حرفين اثنين، أو ثاثة أحرف.. 1
توصف      باستخدام رموز مكونة من أحرف وأرقام.. 2
H      ، ويشلير إلى علدد ذرات . 3

2
يُسلمّى الرقلم الصغلير 2 الموجلود بعلد رملز الحلرف H في الصيغلة 

الهيدروجين في الجزيء.
      هي مجموعة من الرموز الكيميائية والأرقام.. 4

تبيّن أي      موجودة في المركب، وعدد      كل عنصر فيها.أ. 
يشير عدم كتابة رقم سفلي بجانب العنصر إلى وجود      فقط من هذا العنصر.ب. 
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20  البناء الارط والروابي الايميابية

التعزيز
 

الـدر�س

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

 اتحاد الذرات

التعليمات: أكمل الجمل أدناه باستخدام المفردات الآتية. قد لا تُستخدم بعض المفردات.

ا             التمثيل النقطي للاإلكترونات         مجال الطاقة الخارجي ا ذريًّ   تركيبًا
  الاإلكترون             مجموعات العنا�صر             البروتون

  ال�صحابة الاإلكترونية        نواة                      الدورة

يكون العنصر مستقرًا إذا امتلك 8 إلكترونات في      له.. 1
كلما اقترب      من النواة، تكون قوى التجاذب بينهما أقوى.. 2
تحتوي      الذرة على البروتونات والنيوترونات.. 3
يمثّلل نموذج      مجالات الطاقلة، والذي تظهر فيه مناطق داكنة، تبلين أن تواجد الإلكترونات يكون فيها . 4

أكبر ما يمكن.
يُسمّى الرمز الكيميائي للعنصر المحاط بعدد من النقاط التي تمثل عدد الإلكترونات في مجال طاقته الخارجي      . 5
تُسمّى الأعمدة في الجدول الدوري      . 6
يزداد عدد الإلكترونات في الذرة المتعادلة لعناصر      الواحدة كلما اتجهنا من اليسلار إلى اليمين في الجدول . 7

الدوري للعناصر.
لكلّ عنصر عدد من البروتونات والإلكترونات يختلف عن غيره من العناصر، وبالتالي لكل عنصر       مختلفًا . 8

عن العناصر الأخرى.

التعليمات: أجب عن الأسئلة الآتية.
فَسِّ كيف يرتبط ترتيب الإلكترونات في الذرة  بالجدول الدوري للعناصر.. 9

 
 
 
 

ارسلم التمثيل النقطي للإلكترونات للعناصر التالية: الألومنيوم، والماغنيسيوم، والكبريت، والبروم، مستعينًا بالجدول . 10
الدوري للعناصر.

1
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التعزيز
 

الـدر�س

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

 ارتباط العناصر

التعليمات: أكمل الفقرة أدناه باستخدام المفردات الآتية. بعض المفردات قد لا تستخدم، كما ويمكن أن يستخدم بعضها أكثر 
من مرة. 

     الاإلكترونات        فقدان          موجبة        ت�صاهمية
     جزيئات         البروتونات       اكت�صاب         �صالبة

     ع�صوائي         يكت�صب         متعادل         منتظم       اأيونية
غير قطبية       اأيونات          تفقد          قطبية       ي�صار     

تصبح عنلاصر المجموعة الأولى أكثر اسلتقرارًا، عندملا 1.      إلكترونًا. وتكوّن هذه العنلاصر أيونات ذات 
شلحنة 2.     ؛ لأن علدد 3.      سليكون أكثلر  ملن علدد 4.      . ويكلون الكلور 
جاهلزًا  5. للل       إلكترون واحلد، مكوّنًلا أيونًا ذا شلحنة 6.     . يؤدي التجلاذب بين أيونات 
كلٍّ ملن الصوديلوم والكللور إلى تكويلن روابلط 7.     . وتترتلب الأيونلات في كلوريلد الصوديلوم في نمط 

.    .8
طريلق  علن  وهلي  والكللور،  الصوديلوم  علن  مختلفلة  بطريقلة  اسلتقرارًا،  أكثلر  تصبلح  أخلرى  عنلاصر  ذرات  هنلاك 
تكلون  11.      مشلحونة.  10.      وليلس  مكوّنلة   ،      .9 بلل  المشلاركة 
الروابلط في جلزيء الأكسلجين 12.      و13.     ، في حلين تكلون الروابلط في جلزيء الملاء 

14.      و15     . 

التعليمات: اكتب عدد ذرات كل عنصر موجود في صيغة كل من المركبات الآتية في الفراغ المخصص لذلك.
16 .  KI ،يوديد البوتاسيوم
17 .  Na

2
S ،كبريتيد الصوديوم

18 . 
  
SiO

2
أكسيد السليكون، 

19 .  H
2
CO

3
حمض الكربونيك، 

التعليمات: أكمل النشاط التالي:
يرتبلط عنصر الهيدروجين بعنصر الكبريت مثل ارتباطه بعنصر الأكسلجين تمامًا. ارسلم التمثيلل النقطي للإلكترونات . 20

للمركب الناتج موضحًا كيفية ارتباطهما معًا، ثُمّ اكتب الصيغة الكيميائية لهذا المركب في الفراغ أدناه.

2
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القراءة الموجهة
لإتقان المحتوى

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

 الدرس 1: اتحاد الذرات

التعليمات: ارسم التمثيل النقطي للإلكترونات لكلٍ من العناصر الآتية، مستعيناً بالجدول الدوري.

HCl

PNe

1 . 2 . 

3 . 4 . 

التعليمات: أجب عن الأسئلة الآتية حول العناصر والجدول الدوري.
 هل يتفاعل عنصر النيون بسهولة مع العناصر الأخرى؟ فسّ إجابتك.. 5

 
أي من العناصر الواردة أعاه يمتلك عدد إلكترونات مجال الطاقة الخارجي نفسها للنيتروجين؟. 6

 
ما اسم مجموعة العناصر التي تضم عنصر الكلور؟. 7

 
ما العناصر التي تمتلك خصائص مشابهة لخصائص عنصر الكالسيوم؟. 8
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18  البناء الارط والروابي الايميابية

القراءة الموجهة
لإتقان المحتوى

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

 الدرس 2: ارتباط العناصر

التعليمات: استخدم المفردات الآتية في إكمال أحجية الكلمات المتقاطعة أدناه.

  رابطة كيميائية        مركب                  رابطة ت�صاهمية
  �صحابة اإلكترونية     التمثيل النقطي للاإلكترونات        �صيغة

  اأيون              رابطة اأيونية              الجزيء            رابطة قطبية
9

6 2

8

10

1

4

5

اأفقي
منطقة حول النواة توجد فيها إلكترونات الذرة.. 1
تجاذب بين الأيونات يُقرّب بعضها من بعض.. 2
رابطة تتشارك فيها الإلكترونات بطريقة غير متساوية.. 3
المادة النقية التي تتكون من اتحاد عنصرين أو أكثر اتحادًا . 4

ا. كيميائيًّ
ذرة اكتسبت أو فقدت إلكترونًا.. 5

راأ�صي
الجسليم المتعادل اللذي يتكوّن عندما تتشلارك الذرات . 6

بالإلكترونات.
القوة التي تربط ذرتين معًا.. 7
رابطة تتكوّن عندما تتشارك الذرات بالإلكترونات.. 8
طريقلة تبلين علدد إلكترونلات مجلال الطاقلة الخارجي . 9

للذرة.
مجموعة من الرموز الكيميائية.. 10
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القراءة الموجهة
لإتقان المحتوى

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

 المفردات الرئيسة
 البناء الذري والروابط الكيميائية

التعليمات: استخدم المفردات الآتية لإكمال الجمل أدناه.

 الرابطة القطبية        المركب          الرابطة الكيميائية          اأيونات
       رابطة اأيونية      الرابطة الت�صاهمية      الجزيء القطبي       ال�صحابة الاإلكترونية

        الجزيء         ال�صيغة        التمثيل النقطي للاإلكترونات     الرابطة الفلزية

ترتبط الأيونات معًا بل      .. 1
تسمى الذرات المشحونة      .. 2
تُسمّى القوة التي تربط ذرتين معًا      .. 3
ا.. 4       المادة النقية التي تحتوي عنصرين أو أكثر متحدين كيميائيًّ
تنشأ      بين ذرتين عندما تتشاركا بالإلكترونات.. 5
يتكون      عندما ترتبط الذرات بروابط تساهمية.. 6
يُعدّ كل من NaCl و H2O مثالين على      الكيميائية.. 7
يُعدّ      طريقة لتمثيل إلكترونات مجال الطاقة الخارجي للذرات.. 8
تتكون      عندما تتشارك الإلكترونات بصورة غير متساوية.. 9

      مركب يمتلك شحنة جزئية موجبة على أحد طرفيه، وشحنة جزئية سالبة على طرفه الآخر.. 10
      المنطقة حول النواة التي توجد فيها إلكترونات الذرة.. 11
تتكوّن      عندما تشترك أنوية ذرات الفلزات في مجموعة من الإلكترونات.. 12
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16  البناء الارط والروابي الايميابية

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

التعليمات: أكمل الخريطة المفاهيمية أدناه باستخدام المفردات الآتية.
ت�صاهمية      جزيء        النواة
د فق صب الاإلكترونات اأو ت� كت ال�صحابة الاإلكترونية         ت

القراءة الموجهة
لإتقان المحتوى

 نظرة عامة

 البناء الذري والروابط الكيميائية

توجد الإلكترونات

مجالات طاقة

1 . 

2 . 

3 . 

 المشاركة بالإلكترونات

5 . 

أيونية

4 . 

أيونًا

في

وتترتّب في

حيث إن أبعد هذه الإلكترونات عن

يمكنها أن تكوّن روابط

تتكون عندما تتكوّن عندما

مكوّنةمكوّنةمكوّنة
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الإثراء
 

الـدر�س
ال�صف:التاريخ:الا�صم:

مراعاة الفروق الفردية

 جسيمات متناهية في الصغر

النيوترينات جسليمات متناهية في الصغر توجد داخل نواة الذرة، حيث تعبر تريليونات من هذه الجسليمات الأرض، وتتحرك 
حوللك في كل ثانيلة، وكتلتهلا أقل من جلزء من كتلة الإلكلترون، وهي متعادلة الشلحنة. يوجد ثاثة أنواع ملن النيوترينات 
هي: إلكترون– نيوترين، وميون– نيوترين، وتاو- نيوترين. بدأ العلماء دراسلة النيوترينات منذ عام 1930م، ورتّبت أسلماء 

وتواريخ أهم الاكتشافات المتعلقة بالنيوترينات على النحو التالي:
1930

1956

57-1956

1964

1965

افلترض العالم فولغانغ باولي وجودها، اعتمادًا على 
ماحظاته حول التحلّل الإشعاعي.

راينلز  وفلرد  كلوان  كايلد  العالملان  اكتشلف 
النيوترينات باستخدام المفاعل النووي.

اقترح علماء الفيزياء بورنو بنتوكورفو، وشويتشلو 
ساكاتا وآخرون أن النيوترينات يمكن أن تتذبذب 

أو تغير من شكلها.
اقلترح كلٌّ من العالمين جون باكول، وراي ديفيس 

قياس النيوترينات القادمة من الشمس.
لوحظت النيوترينات لأول مرة في منجم ذهب في 
جنلوب إفريقيا من قِبل العالم فريد راين وعدد من 

العلماء الفيزيائيين.

شُليّد أول مرصد ضخلم للينوترينات تحت الأرض 1980
في منجلم للملح في منطقة كليفانلد في أوهايو على 
عمق 600 م. بدأت التجارب في كاميوكا في اليابان 

في منجم للخارصين.
اكتشفت مجموعة كاميوكا النيوترينات الشمسية.1986
استخدم فريق من الولايات المتحدة واليابان مرصد 1996

الكاميوكاندي الفائق الذي يُعد أضخم مرصد شُيّد 
حتى الآن، في البحث حول نشاط النيوترينات.

سلجل فريق الكاميوكاندي الفائلق تذبذب أو تغير 1998
شكل النيوترينات.

اكتشلف فريلق الكاميوكانلدي الفائلق نيوترينلات 1999
حُرت بطريقة صناعية.

صمم العلماء كاشفًا جديدًا للنيوترينات في هاواي.1976

التعليمــات: اسلتخدم الموسلوعات ذات العاقلة، أو أي مصدر معلوملات عبرالإنترنت أو في المكتبة في الإجابة عن الأسلئلة 
الآتية.

كيف تصف أول 25 عامًا من دراسة النيوترينات؟. 1
 
 

استنادًا إلى أنواع النيوترينات، ما نوع  التغيرات التي لاحظها العلماء على النيوترينات في عام 1998م؟. 2
 
 

ما خصائص النيوترينات التي تجعل دراستها صعبة للغاية؟ . 3
 
 

هل يمكن لدراسة النيوترينات أن تُغير من فهم العلماء للذرة؟. 4
 
 

1
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الإثراء
 

الـدر�س

ية
رد

الف
وق 
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:

 الروابط الأيونية والتساهمية

تحتوي كثير من الأغذية التي نستهلكها بعض المواد المضافة 
التي تُسلمى المواد الحافظة؛ حيث يُستعمل بعضها لتحسين 
مظهر الطعام، كما هو الحال بالنسلبة إلى الفواكه. فعلى سبيل 
المثلال، تُضلاف مواد مانعة للأكسلدة على الفواكله المقطعة؛ 
لحمايتهلا من تغلير لونها إلى اللون البنلي؛ حيث يكون التغير 
سريعًا لو لم تُضف إليها هذه المواد. كما تُضاف بعض الُمحليات 
الصناعيلة إلى الحلويات والمشروبات؛ للمحافظة على نسلبة 
سعرات حرارية منخفضة دون التأثير في طعمها أو مذاقها.

علاج عام
استخدم الناس المواد الحافظة إلى الطعام منذ عدة قرون، فقبل 
وجود الثاجات، استخدم الناس طريقة التمليح )مثل صنع 
المخلات(، أو التجفيف لحفلظ أغذيتهم من التلف. وعلى 
الرغم من أن هاتين العمليتين ما زالتا مستخدمتين حتى الآن، 
دات قللت من استخدامهما  إلّا أن وجود الثاجات والمجمِّ

وأهميتهما.
تسلتخدم مواد أيونية عادة، مثل الملح؛ للمساعدة على حفظ  
النقانلق، ومعظلم اللحوم المجففة.فقلد كان يعتقد قديمًا أنها 
تُعدّ من الطرائق الرائعة المستخدمة لتقليل مشكات التسمم 

ا على  الغذائلي؛ التي تُعدّ بالفعل من المشلكات الخطيرة جدًّ
الإنسلان. وبملرور الوقت، اكتشلف العللماء أن الخصائص 
الأيونيلة لهاتين العمليتين تقلل من نمو البكتيريا، ويمكن أن 

تسبب السطان.

م�صكلات مع النتريت
تتحلول أيونلات النلترات المسلتخدمة في حفلظ الطعام إلى 
النتريلت علن طريلق الأنزيلمات أو البكتيريلا، حيلث يمنع 
النتريلت البكتيريلا ملن النملو والتكاثلر. ويعطلي كلّ ملن 
النترات والنتريت لونًا مائاً إلى اللون الوردي لبعض أنواع 
اللحلوم. ولسلوء الحظ، تتفاعلل أيونات النلترات مع مادة 
الأملين الموجودة في أنواع اللحوم جميعها، وعندما يتفاعان 
معًلا عنلد درجات الحلرارة العاليلة ينتج مجموعة ملن المواد 
الكيميائية تُسلمّى أمينات النيتروز، التي اكتشف أنها تسبب 
مرض السطان في أنواع الحيوانات جميعها التي أجريت عليها 
التجلارب. ولكي يحدث التفاعل الكيميائي الذي تنتج عنه 
أمينات النيتروز؛ يجب أن تُطهى اللحوم عند درجات حرارة 
ا؛ إذ تزداد نسلبة الخطورة عنلد وجود مركبات  مرتفعلة جدًّ
أمينات النيتروز إذا تعرّض أي نوع من اللحوم لعملية القلي.

لماذا تُستخدم المواد الحافظة في الأطعمة؟. 1
 
 

كيف كانت تحفظ معظم الأطعمة قديمًا؟ وما الاختراعات التي غيرت ذلك؟. 2
 
 

لماذا تُستخدم النترات في المحافظة على الأطعمة؟. 3
 
 

ا في الوقت نفسه؟ فسّ إجابتك.. 4 هل من الدقة أن نقول: يُعدّ حفظ الأطعمة باستخدام الملح نافعًا وضارًّ
 
 
 
 

2
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مراجعة
الفصل

يم
قو

الت
ال�صف:التاريخ:الا�صم:

 البناء الذري والروابط الكيميائية

الجزء اأ. مراجعة المفردات
التعليمات: استخدم الجمل أدناه لإكمال أحجية الكلمات المتقاطعة الآتية.

اأفقي
قوة تربط ذرتين معًا.. 1
مادة نقية تتكون من عنصرين أو أكثر.. 2
قوة تربط بين الأيونات الموجبة والسالبة.. 3
اللذرات . 4 تتشلارك  عندملا  يتكلون  متعلادل  جسليم 

بالإلكترونات.
رقلم صغير يُكتب أسلفل يمين  رمز العنصر، يشلير إلى . 5

عدد ذرات العنصر في الصيغة.
جزيء لا يمتلك أقطابًا أو أطرافًا مختلفة في الشحنة.. 6

راأ�صي
 رابطة تنشأ بين ذرتين تتشاركان بالإلكترونات.. 7
ذرة أصبحلت غلير متعادلة بسلبب فقدانها أو اكتسلابها . 8

للإلكترونات.
رملز للذرة عنصر يحيطه علدد من النقاط مسلاوية لعدد . 9

إلكترونات مجال طاقته الأخير.
مزيج ملن الرملوز الكيميائية والأرقام التلي توضح مما . 10

يتكون الجزيء.
الجزيء الذي يمتلك طرفين مشحونين أو أقطابًا.. 11

الجزء ب. مراجعة المفاهيم
التعليمات: املأ الفراغات الآتية بالمفردات الصحيحة.

يُعدّ كلوريد الصوديوم مثالًا على      ؛ لأنه يتكون من عنصرين أو أكثر.. 1
يُعلدّ المركلب الأيوني، مثل الملح،  ملادة صلبة بلورية، إذ تترتلب الأيونات      و       في نمط . 2

منتظم.

10

1
7

9
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28  البناء الارط والروابي الايميابية

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
يم

التقو

توجلد      في مركلز اللذرة، التلي تحتلوي عللى جسليم واحلد أو أكثلر ملن الجسليمات موجبلة الشلحنة . 3
تُسمّى       ، وجسيمات متعادلة تُسمّى      .

توجد الإلكترونات الأقرب إلى النواة في مجالات الطاقة ذات الطاقة      .. 4
إذا نشلأت رابطة بين ذرتين نتيجة تشلاركهما بالإلكترونات في صورة غير متسلاوية، بحيث تحمل إحداهما شلحنة سالبة . 5

جزئية، فإن الرابطة بينهما تكون      .
إذا تشاركت ذرتان بالإلكترونات في صورة متماثلة، بحيث لا تحمل أيٌّ منهما شحنة جزئية موجبة أو سالبة، فإن الرابطة . 6

بينهما       .
CO جزيئًا يحتوي على ذرة واحدة      ، و      من الأكسجين.. 7

2
تمثل الصيغة الكيميائية 

التعليمات : أجب عن الأسئلة الآتية بجمل تامة. يمكن أن تتضمّن  الإجابة رموزًا كيميائية عند الحاجة.
صفّ كيف يُستخدم التمثيل النفطي للإلكترونات، وما أهميته؟. 8

 
 
 

صلفّ كيف تتحول العناصر إلى أيونات ذات بناء ذري مسلتقر، يشلبه البناء الذري للعنلاصر النبيلة. ثم أعط مثالين على . 9
الأقل.

 
 
 
 

صفّ ما يحدث عندما يقترب أيون صوديوم ذو شحنة موجبة من أيون كلور ذي شحنة سالبة.. 10
 
 

فس لماذا تُعدّ درجات السلم نموذجًا جيدًا على مجالات الطاقة للذرة.. 11
 
 

كيف تختلف الروابط القطبية عن غير القطبية؟. 12
 
 
 

 )تابع( مراجعة الف�صل 
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ورقة تسجيل
النقاط الأساسية

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

الدر�س 1 ال�صيغ والمعادلات الكيميائية
ا.أ.  ؛ حيث تُسمّى العملية التي ينتج عنها تغير       كيميائيًّ يمكن أن تتعرّض المادة إلى تغيّر فيزيائيٍّ أو كيميائيٍّ
      الايميابي�ة؛ تعبيلر مختصلر لما يحدث للمتفاع�لات والنواتج التي تتكوّن في أثنلاء حدوث التفاعل ب. 

الكيميائي.
تَسلتخدِم بعلض المعلادلات الكيميائيلة      ، أو       كيميائية للتعبير علن المتفاعات . 1

والنواتج.
تمثل      الكيميائية أسماء المواد الكيميائية الموجودة في المعادلة الكيميائية.. 2

وفقًا لقانون      ، فإن كتلة المتفاعات تساوي كتلة النواتج دائمًا.	. 
تكلون المعادللة الكيميائيلة      ؛ عندما يكلون عدد اللذرات الداخلة في التفاعل مسلاويًا لعلدد الذرات د. 

الناتجة.
تُطلق      ، أو تُمتَص في أثناء التفاعل الكيميائي.	�. 

عندملا يُطللق التفاعلل حلرارة فلي التفاعلات       ، تكلون طاقلة الروابط فلي النواتج أقللّ منها في . 1
المتفاعات، كما تكون النواتج أكثر استقرارًا من المتفاعات.

عندملا يمتص التفاعل حرارة في التفاعلات       ، تكلون طاقة الروابط في المتفاعات أقل منها في . 2
النواتج، كما تكون المتفاعات أكثر استقرارًا من النواتج.

تكون الطاقة      إما منبعثة وإما ممتصة، كما يمكن أن تكون سرعة انبعاث الحرارة بطيئة أو سريعة.. 3
يمكن كتابة كلمة الطاقة في المعادلة      مع المتفاعات، أو النواتج.. 4

الدر�س 2 �صرعة التفاعلات الكيميائية
تحتاج التفاعات المختلفة إلى فترات      مختلفة كي تحدث.أ. 
يُسمّى الحدّ الأدنى من الطاقة الازمة لبدء التفاعل الكيميائي       .ب. 
يُعدّ       مقياسًا لسرعة اختفاء المتفاعات، أو تكوّن النواتج.	. 

يدل على سرعة تغير كمية معينة من      ما في وحدة الزمن.. 1
يُعدّ ذا أهمية كبيرة  في الصناعة؛ فكلما زادت سرعة تكوّن المنتجات، قلت كلفتها.. 2
تُغير       من سرعة التفاعل.. 3
      كمية المادة الموجودة في حجم معين، والذي يؤثر في سرعة التفاعل.. 4
تؤثر      المادة المتفاعلة في سرعة التفاعل.. 5

      المادة التي تقلل من سرعة التفاعل الكيميائي.د. 
      المادة التي تزيد من سرعة التفاعل الكيميائي. تُوصف الأنزيمات على سبيل المثال، وهي بروتينات 	�. 

خاصة، على أنها عوامل مساعدة تعمل في جسم الإنسان.

التفاعلات الكيميائية
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التعزيز 
 1
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:

  الصيغ والمعادلات الكيميائية

التعليمات: أكمل الجمل الآتية بكتابة المفردة المناسبة في الفراغ المخصص لذلك.
ينتج عن التغير الكيميائي للمادة  . 1

 
ينتج عن التغير الفيزيائي للمادة  . 2

 
تُسمّى المواد التي يبدأ بها التفاعل الكيميائي        في حين تُسمّى المواد التي ينتهي بها       . 3
تُسلمّى المواد التي توجد إلى يسلار السهم في المعادلة اللفظية        في حين تُسمّى المواد التي توجد . 4

إلى يمين السهم        ويُعبّر عن السهم نفسه بالكلمة       

التعليمات: أجب عن الأسئلة الآتية.
اذكر سببين لتفضيل العلماء استخدام المعادلة الرمزية على المعادلة اللفظية في التعبير عن التفاعل الكيميائي.. 5

 أ. 
 ب. 

عام تدل الأرقام السفلية المكتوبة بخط صغير إلى يمين العناصر في المعادلة الكيميائية للتفاعل؟. 6
 

افتلرض أن لديلك احتفالًا، وفي أثناء ذلك الاحتفال، اسلتعملت 6 جذوع خشلبية لحرقها في المدفلأة، ولم يتبقَّ منها . 7
سلوى الرماد. ولكنك تعلم أن عدد الذرات قد بقي ثابتًا ولم يتغيّر، سلواءً قبل حرق الجذوع أو بعدها على الرغم من 

تغير شكل الجذوع وكتلتها وحجمها. وضّح كيف عرفت ذلك.
 

تمثل النار المشتعلة في المدفأة تفاعاً طاردًا للحرارة، فسر ماذا يحدث في التفاعات الطاردة للحرارة.. 8
 

لاحظلت فلي إحدى التجارب المخبرية، أن الماء يتفكك إلى أكسلجين وهيدروجين في تفاعل ماص للحرارة، فسلر . 9
ماذا يحدث في التفاعات الماصة للحرارة.

 
اكتب كلمة )نعم( إلى يمين المعادلة إذا كانت موزونة، وكلمة )لا( إذا كانت غير موزونة.. 10

 
 
 
 

 أ. 
 ب. 
 .	 
 د. 

2Na + 2H
2
O  → 2NaOH + H

2

4Al + 3O
2
 → Al

2
O

NH
4
OH + HC

2
H

3
O

2
 → NH

4
C

2
H

3
O

2
  + H

2
O

2Al + 6NaOH  → 2Na
2
AlO

3
 + 2H

2
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

التعزيز
 2

الـدر�س

التعليمات: : استخدم الجمل أدناه في إكمال أحجية الكلمات المتقاطعة.

11

راأ�صي
العوامل المسلاعدة عللى التفاعل الكيميائي في جسلم . 1

الإنسان
مادة تزيد من سرعة التفاعل دون أن تتأثر به. 2
الأنزيملات المتخصصلة فلي تفكيلك البروتينلات في . 3

الجسم
تتفكك في أثناء حدوث التفاعل الكيميائي. 4
كمية المادة الموجودة في حجم معين من المحلول. 5
التفاعلات . 6 معظلم  سلرعة  ازدادت  ارتفعلت،  كلملا 

الكيميائية

اأفقي
الحد الأدنى من الطاقة الازمة لبدء التفاعل. 7
المواد التي تُبطئ سير التفاعل الكيميائي. 8
يجب أن تكون قويلة بين المواد المتفاعلة حتى يحدث . 9

التفاعل
مقياس لسرعة استهاك المتفاعات أو إنتاج النواتج.. 10
كلما صغرت، ازدادت سرعة التفاعل. 11

×
3

6

×

5

4
×

8 1

9

2

7

10

 سرعة التفاعلات الكيميائية  
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القراءة الموجهة

لإتقان المحتوى

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

التعليمات: استخدم الجمل أدناه في إكمال أحجية الكلمات المتقاطعة الآتية.
5

4 3

2
11

15

7 14

9

15

17

6 1

12

8

10

13

راأ�صي
جسيم متعادل من مكونات الذرة. . 1
العملية التي يَنتج عنها تغير كيميائي.. 2
المواد التي تَنتج عن التفاعل الكيميائي.. 3
توجد بين الذرات، وتتفكك في أثناء التفاعات.. 4
يمكن أن تَنتج أو تُمتَص في أثناء التفاعات الكيميائية. . 5
دلالة السهم في المعادلة الكيميائية. . 6
القانون الذي يتعلق ببقاء الكتلة وعدم تغيرها.. 7
أول عالم في الكيمياء في العصر الحديث.. 8

اأفقي
نوع الطاقة التي تنتقل بين الأجسام الساخنة والباردة. . 9

تغير في شكل أو حجم أو حالة المادة.. 10
وصف مختصر يمثل التفاعل الكيميائي.. 11
تساوي عدد ذرات كل عنصر على طرفي المعادلة.. 12
الملواد التلي توجلد في الطلرف الأيسلر ملن المعادلة . 13

الكيميائية.
إحدى صور الطاقة المتعلقة بالحرارة.. 14
تفاعل يُنتج طاقة.. 15
تفاعل يحتاج إلى الطاقة.. 16
 يوضح عدد ذرات كل عنصر في المركب.. 17

 الدرس 1: الصيغ والمعادلات الكيميائية
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القراءة الموجهة
لإتقان المحتوى

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

التعليمات:اكتلب كلملة )ص�واب( إلى يمين الجمللة الصحيحة، إما إذا كانلت الجملة غير صحيحة، فأعد كتابتها في الأسلطر 
المتاحة لتصبح صحيحة.

 

 

 

 

 

 

 

ا. . 1 يمثل التغير في حالة المادة تغيرًا فيزيائيًّ
 
 

تزيد العوامل المساعدة من سرعة التفاعل، ولكنها تبقى ثابتة ولا تتغير.. 2
 
 

يُعدّ كلٌّ من الحرارة والضوء والرائحة أدلة على التغير الفيزيائي.. 3
 
 

تمثّل طاقة التنشيط الحد الأدنى من الطاقة الازمة لبدء التفاعل.. 4
 
 

يزيد التبريد من سرعة التفاعل عادة.. 5
 
 

انخفاض تركيز المواد الكيميائية يقلل من سرعة التفاعل.. 6
 
 

تحدث التفاعات الكيميائية بالسرعة نفسها، مهما كان حجم الحبيبات المتفاعلة.. 7
 
 

 الدرس 2: سرعة التفاعلات الكيميائية
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القراءة الموجهة

لإتقان المحتوى

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

التعليمات: وفّق بين التعريف الذي في العمود الأول بما يناسبه من المفردات التي في العمود الثاني، بكتابة رمز المفردة على يمين 
التعريف.

العمود الثانيالعمود الاأول
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 يزيد سرعة التفاعل دون أن يتغير.. 1
يقلل سرعة التفاعل.. 2
 التفاعل الذي يُطلق حرارة.. 3
التفاعل الذي يمتص حرارة.. 4
العملية التي ينتج عنها تغير كيميائي.. 5
المواد التي تتكوّن نتيجة التفاعل الكيميائي.. 6
المواد الموجودة قبل بدء التفاعل الكيميائي.. 7
السرعة التي يحدث فيها التفاعل.. 8
الحدّ الأدنى من الطاقة الازمة لبدء التفاعل.. 9

سرعة التفاعلأ. 
تفاعل طارد للحرارةب. 
النواتج	. 
المتفاعاتد. 
طاقة التنشيط	�. 
المثبطو. 
تفاعل ماص للحرارةز. 
التفاعل الكيميائيح. 
العامل المساعدط. 

التعليمات: ضع دائرة حول الأحرف الموجودة في الأحجية الآتية التي تمثّل المفردات الواردة في العمود الثاني أعاه.
كةرارحللدراطلعافت
زنونتافثسبلتىارؤف

ىماطزحهلفتىمونمارا
ااقشؤراطكجتاونلاع
اتلغهلخمحدافتتنمخل
لطيشنتلاةقاطتلثبم
عركطتقاكبقعكسقبتا

اايقزثوسرولطووططص
مرتاصسغناخابكداكل
لمبضودطرمنترهلسلحل
اودوظرملدسماقلاخح
لابقصبسدخنجكربنهلر
مزوطوقاكقادبنيبغا

ساريسجخيسبقهلظيسفر
اظبيوكطسكوقروسكطة
علعافتلاةعرسطسوتم
ديئايميكلالعافتلا

ترطىابااطسعبققبرس

 المفردات الرئيسة

 التفاعلات الكيميائية
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القراءة الموجهة

لإتقان المحتوى

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

التعليمات: استخدم المفردات الآتية في إكمال الخريطة المفاهيمية أدناه. قد تُستخدم المفردة أكثر من مرة.

طاقة حرارية ما�صة للحرارة  المتفاعلات        التركيز 

درجة الحرارة العوامل الم�صاعدة       �صرعة التفاعل 

 نظرة عامة

 التفاعلات الكيميائية

التفاعات الكيميائية

طاردة للحرارة

قد تكون

وتطلق

تبدأ بل

وينتج عنها

وتتأثر

قد تكون

وتمتص

.3

8.حجم الحبيبات6.7.

.5

.1

.4

.2

النواتج

بل
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التعزيز 
 1

الـدر�س

ية
رد

الف
وق 

فر
ة ال

عا
مرا

ال�صف:التاريخ:الا�صم:

الإثراء  1
الـدر�س

لا تُصنع القطع النقدية النحاسية من النحاس فقط، بل يشكّل النحاس جزءًا منها. يمكنك استخدام القطع النقدية التي 
تحتوي على النحاس في تنفيذ تجارب كيميائية ممتعة ومذهلة، وإليك بعضًا منها كي تجرّبه.

الجزء اأ
تفقلد النقلود النحاسلية الجديدة لمعانها إذا تُركت معرّضلة للهواء الجوي مدّة من الوقت؛ إذ يتغيلر لونها بفعل تفاعل 

أكسجين الهواء الجوي معها، فيتكوّن مركب جديد يغلف سطحها، وهو أكسيد النحاس.
اكتب معادلة التفاعل التي توضّح ما حدث للنقود الفلزية.. 1

 
 

الجزء ب
ضلع كمية قليلة من الملح في وعاء صغير سلعته 150 مل تقريبًا، ثُمّ أضلف 60 مل من الخل تقريبًا، وحرّك المحلول حتى 
يذوب الملح. أمسك قطعة نقود فلزية قديمة بملقط، واغمر نصفها تقريبًا في محلول الملح والخل، وعُدّ ببطء إلى أن تصل 

إلى العدد 30، ثُمّ أخرجها من المحلول.
صف مظهر قطعة النقود.. 2

 
 

صف ما حدث لأكسيد النحاس الذي يغلف قطعة النقود بأسلوبك الخاص.. 3
 
 

الجزء ج
ضع قطعة مربعة من المناشلف الورقية في صحن صغير، وضع عليها العديد من قطع من النقود، ثُمّ اسلكب كمية من 

محلول الملح والخل فوقها. انتظر عدة ساعات، ثُمّ لاحظ ما حدث لقطع النقود.
صف نتائج هذه التجربة.. 4

 
 

أين يمكن أن تشاهد شيئًا مشابهًا لخام الماكيت )أحد مركبات النحاس( ذي اللون الأزرق المخضر؟. 5
 
 

 اللعب بالنحاس
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التعزيز 
 1

الـدر�س

ال�صف:التاريخ:الا�صم:
مراعاة الفروق الفردية

الإثراء
 2

الـدر�س

B C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N PB C D E F G OH I J K L M N P

المواد والاأدوات 
صوف فولاذي )ليفة الجلي الفولاذية( شمعة
ملقط     صحن زجاجي أو باستيكي

الخطوات 

الجزء اأ. تفاعل �صريع
قِس كتلة قطعة صلوف فولاذي لأقرب 0٫01 جم، . 1

ودوّن كتلتها في جدول البيانات في هذه الصفحة.
توقّلع ملاذا يمكلن أن يحلدث لكتلة قطعلة الصوف . 2

الفولاذي عند تسلخينها فوق اللهب. دوّن توقعاتك 
وأسبابها في جدول البيانات.

تحاير: انتبه في أثناء استخدامك للهب.
ضلع قطعة الصوف الفلولاذي عدة دقائلق فوق لهب . 3

الشلمعة باسلتخدام الملقط، ثُلمّ أبعدها علن اللهب، 
واتركها حتى تبرد، ومن ثَمّ دوّن ماحظاتك في جدول 

البيانات.
قِس كتلة قطعة الصوف الفولاذي بعد أن تبرد، ودوّن . 4

كتلتها في جدول البيانات.
أعلد الخطوتيلن 3، و4 عدة مرات؛ إلى أن تتسلاوى . 5

كتللة الصوف الفولاذي قبل تسلخينها مع كتلتها بعد 

أن تبرد )الكتلة النهائية(، ولا تاحظ فرقًا بين قراءتي 
كتلتيهما.

الجزء ب. تفاعل بطيء
قِس كتلة قطعة صوف فولاذي أخرى لأقرب 0٫01 . 1

جم، ودوّن كتلتها في جدول البيانات.
بلّل قطعة الصوف الفولاذي هذه بالماء، واتركها في . 2

صحن زجاجي أو باستيكي عدة أيام.
توقّلع ملاذا يمكلن أن يحلدث لكتللة قطعلة الصلوف . 3

الفولاذي. دوّن توقعاتك وأسبابها في جدول البيانات.
قِلس كتللة قطعة الصلوف الفلولاذي بعلد أن تجف . 4

تمامًا، ثُمّ دوّن كتلتها النهائية في الجدول أدناه.

اأ�صئلة
ماذا حدث لكتلة قطعة الصوف الفولاذي في الجزء أ؟. 1

 
ماذا حدث لكتلة قطعة الصوف الفولاذي في الجزء ب؟. 2

 
فسّر النتائج التي حصلت عليها في الجزأين: أ، ب.. 3

 
لماذا كان التفاعل الذي حدث في الجزء أ أسرع منه في الجزء ب؟. 4

 

 بطيء وسريع

الجزء بالجزء اأ
الكتلة الابتدائية

التوقعات

الاأ�صباب

الملاحظات

الكتلة النهائية
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يم
قو

الت
ال�صف:التاريخ:الا�صم:

مراجعة التفاعلات الكيميائية
الفصل

الجزء اأ. مراجعة المفردات
التعليمات: وفّق بين التعريف في العمود الأول وما يناسبه من المفرادات في العمود الثاني، بكتابة رمز المفردة في المكان المخصص 

إلى يمين التعريف.

 
 
 
 
 
 
  
 
 

العمود الاأول
ا.. 1 العملية التي تُنتج تغيرًا كيميائيًّ
المادة التي تبطىء من سرعة التفاعل الكيميائي.. 2
التفاعل الذي يصاحبه امتصاص للطاقة الحرارية.. 3
المواد التي توجد قبل بدء التفاعل الكيميائي.. 4
الحد الأدنى من الطاقة الازمة لبدء التفاعل الكيميائي.. 5
المواد المتكونة نتيجة التفاعل الكيميائي.. 6
المواد التي تزيد من سرعة التفاعل الكيميائي.. 7
التفاعل الذي يصاحبه انبعاث الطاقة الحرارية.. 8
مقياس يدل على سرعة اختفاء المتفاعات وتكوّن النواتج.. 9

العمود الثاني
طاقة التنشيطأ. 
العوامل المساعدةب. 
التفاعل الكيميائي	. 
التفاعل الماص للحرارةد. 
التفاعل الطارد للحرارة	�. 
المثبطو. 
النواتجز. 
سرعة التفاعلح. 
المتفاعاتط. 

الجزء ب. مراجعة المفاهيم
التعليمات: اكتب كلمة )نعم( إلى يمين المعادلة إذا كانت موزونة، وكلمة )لا( إذا كانت غير موزونة.

 
 
 
 

1 .
2 .
3 .
4 . 

MgCO
3
 + 2HCl  →MgCl

2
 + H

2
CO

3

2H
2
 + O

2
 →  H

2
O

CaCl
2
 →2Ca + Cl

2

Zn + 2HCl →  ZnCl
2
  +H

2

التعليمات : اكتب رمز الإجابة الصحيحة لكل جملة مما يلي في الفراغ المتاح إلى يمينها.
يُعدّ      دلياً على حدوث التفاعل الكيميائي.. 5 

تغير الشكل	. تغير الحالةأ. 
تغير اللوند.  تغير الحجمب. 

تزيد درجة الحرارة المرتفعة للفرن من سرعة التفاعل الكيميائي؛ لأن الحرارة      .. 6 
تزيد من عدد التصادمات بين الجزيئات	. تخفض طاقة التنشيطأ. 
تقلل من حجم الدقائق للمتفاعاتد.  تنشط العامل المساعدب. 

يمكن تقليل سرعة التفاعل الكيميائي عن طريق      .. 7 
تقليل حجم الدقائق	. زيادة التركيزأ. 
إضافة مثبطد. رفع درجة الحرارةب. 
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ال�صف:التاريخ:الا�صم:
يم

التقو

 )تابع( مراجعة الف�صل 
لا يُعدّ      مثالًا على تفاعل طارد للحرارة.. 8 

إشعاع بعض الأسماك للضوء	. تفكك الماء إلى هيدروجين وأكسجينأ. 
تحول البروبان والأكسجين إلى ثاني أكسيد الكربون وماءد. انفجار الألعاب الناريةب. 

تكون الحرارة      في التفاعات الطاردة للحرارة.. 9 
منبعثة	. ممتصةأ. 
مندثرةد. متحولةب. 

ا لحدوث التفاعل الكيميائي؛ لأن      .. 10  تُعدّ طاقة التنشيط ضرورية جدًّ
كسر الروابط يحتاج إلى طاقةأ. 
بعض التفاعات تحدث عند درجات حرارة منخفضةب. 
التفاعات جميعها تفاعات ماصة للحرارة	. 
تكوين الروابط يحتاج إلى طاقةد. 

تُعدّ المادة الكيميائية التي تحفظ الطعام وتمنعه من التلف مثالًا على      .. 11 
المواد المتفاعلة	. العامل المساعدأ. 
المثبطاتد. الأنزيمب. 

وجود العامل المساعد      .. 12 
يبطىء من سرعة التفاعل	. يوقف التفاعلأ. 
يقلل طاقة التنشيط الازمة للتفاعلد. يزيد طاقة التنشيط الازمة للتفاعلب. 

للتأكد من أن المعادلة الكيمائية موزونة أم لا      .. 13 
أضف عدد المتفاعات إلى عدد النواتجأ. 
تأكد من تَساوي كتل المتفاعات مع كتل النواتجب. 
تأكد من تساوي عدد كل نوع من الذرات على طرفي المعادلة	. 
ا للحرارةد.  تفحص ما إذا كان التفاعل طاردًا أم ماصًّ

 الطاقة التي تظهر في المعادلة الكيميائية مع النواتج فقط، توضح حدوث      .. 14 
تفاعل طارد للحرارة	. تفاعل ماص للحرارةأ. 
طاقة تنشيطد. تفاعل صناعيب. 

المعادلة الكيميائية الموزونة الوحيدة هي      .. 15 
Hأ. 

2
 + O

2
 → H

2
O .	Ag + H

2
S → Ag

2
S + H

2

AgNOب. 
3
 + NaI → AgI + NaNO

3
Na + Clد. 

2
 → NaCl
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